

Отзыв

кандидата педагогических наук, доцента Иванова Олега Владимировича на автореферат диссертации Томенко Оксаны Игоревны по теме «Формирование у старшеклассников отношения к труду как нравственной ценности в обучении социально-гуманитарным дисциплинам», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования

Актуальность темы представленного диссертационного исследования определяется ситуацией развития современного общества, перестройкой системы ценностей, а также необходимостью культивирования в обществе уважительного отношения к труду, людям и продуктам труда. К тому же, как указывает О.И. Томенко в своем автореферате лишь 10% учителей уделяют внимание формированию отношения у школьников к труду как нравственной ценности в той или иной степени. При этом педагоги указывали на отсутствие соответствующих методических разработок и, как следствие, сложность решения данной задачи.

Исходя из требований общества, с одной стороны, и из анализа современной школьной практики, с другой, соискатель формулирует проблему исследования, его объект, предмет, цель и задачи, задавшие логику диссертационного исследования. На основе обширной и глубокой методологической базы (онтологический подход; идеи аксиологического подхода в образовании; концептуальные идеи теории целостного педагогического процесса; личностно ориентированный подход; идеи деятельностного подхода к развитию и обучению школьников) автор получает научные результаты, достоверность которых не вызывает сомнений.

Результаты диссертационного исследования, изложенные в автореферате, отличаются новизной. Особо отметим, что в работе О.И. Томенко впервые отношение к труду как нравственной ценности у старшеклассников представлено в качестве одной из целей обучения социально-гуманитарным дисциплинам в контексте использования средств ценностно-коммуникативного характера.

Теоретическая значимость результатов исследования заключается, прежде всего, в том, что обоснованные и представленные технологические характеристики процесса формирования у старшеклассников отношения к труду как нравственной ценности способствуют разработке проблем гуманитарного образования в контексте ценностного подхода.

Полагаем, что результаты научного исследования, отраженные в автореферате, имеют практическую ценность. Особо отметим, что О.И. Томенко были разработаны методические материалы «Использование

этических смысловых задач в процессе формирования у старшеклассников отношения к труду как нравственной ценности», которые могут использоваться в процессе преподавания в школе и вузе, в системе переподготовки учителей социально-гуманитарных дисциплин. Материалы исследования предлагаются преподавателям для организации работы на уроках обществознания, истории, а также во внеклассной работе.

При этом, диссертация Оксаны Игоревны только бы выиграла, если бы её автор отметил как соотносятся понятия «труд» и «учебная деятельность». Без принятия учебного труда возможно ли ценностное отношение к труду вообще. Отметим, что данное замечание носит характер пожелания.

Таким образом, диссертация Томенко Оксаны Игоревны представляет собой завершённое исследование, выполненное на высоком научном уровне. Представленная работа соответствует требованиям пп. 9, 10, 11, 12, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемых к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования.

Сведения о рецензенте:

ФИО	Иванов Олег Владимирович
Почтовый адрес	197372, СПб., ул. Туристская, 28, кор.3, кв. 378
Телефон	+7921-304-58-93
Адрес электронный почты	oivanov2005@yandex.ru
Наименование организации, работником которой является оппонент	ФГБОУ ВПО «Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена»
Должность	доцент кафедры методики обучения истории и обществознанию РГПУ им. А.И. Герцена; заместитель декана
Ученая степень и наименование отрасли науки, научных специальностей, по которым им защищена диссертация	кандидат педагогических наук; 13.00.02 — теория и методика обучения и воспитания (история, уровни общего и профессионального образования)

05. 10 2015 г.

РГПУ им. А.И. Герцена
подпись О. В. Иванова
устанавливаю «05» октября 2015 г.
Отдел персонала
управления кадров и социальной работы



О. В. Иванов/

И.И. Горбатова